

心灵 漪澜

# 爷爷的庭院经济

长沙市长郡中学 1708 班 罗铭祎

几只鸟儿翘着长长的尾巴，在庭院的樟树上追逐地叫着。忽然，远处一声冬雷，惊得鸟儿“叽叽喳喳”一阵乱飞，天空中洒落下来几点雨花。

66岁的爷爷站在樟树下，手上握着一把青草，“咩！咩！”地唤羊，十几只羊在头羊的带领下吃着院子里的青菜叶，不理爷爷的叫唤。偶尔几只回回头，仅仅是望一眼，仍旧不挪动。爷爷怒了，顺手操起一根樟树条子，朝着头羊追打过去。爷爷告诉过我，人畜同理，畜有畜语。慌乱的羊叫声，引发了庭院里猪狗鸡鹅的恐慌，一时间，各类牲畜叫声此起彼伏，合奏出嘹亮的家禽“交响曲”。这时，爷爷站住了，侧耳细细地听着，嘴角上翘，由怒转喜，几次明显的挺胸，透着自豪和骄傲。

雨哗啦啦下起来了，四周的雨水汇聚到沟渠，流到围墙外的鱼塘里，塘的前面那一片桤树林，被雨水敲打打得叶颤果摇。远远望去，绿叶红果，交相辉映，勾勒出一幅自然清新的立体水彩画。

此时，雨中传来几句叫喊声，爷爷抬头望去，看清是几个熟悉的贩子，他赶忙招呼：“几位老板！快进屋躲躲雨、歇歇脚！”

进得屋来，宾主坐定，围着火盆唠

起了家常。“几位老板今日咯样齐整，有何贵干？”爷爷倒茶敬烟笑眯眯地看着客人。

“是咯样的，不到半个月就要过年了，市场供需缺口大，我们三个人一合计，决定把您满院家禽一揽包销，至于价格按去年的不变，看您有么子想法和意见。”一个微胖的贩子接过爷爷的话头，直言此行目的。

“统包可以，但价钱不能按去年的算。”爷爷咽了咽茶沫，激动地站起来，声音提高了不少。“今年是满院的优良品种，猪是美国系杜洛克瘦肉型，猪崽进价要八百多，鸡是三黄鸡，羊是镇政府统一购进的本地黑山羊，不打针，不喂药，无药物残留，无激素，全部是绿色食品……”爷爷如数家珍，据理力争。

雨渐渐地小了，低黑的云层拉高了不少，院子里亮堂起来，围墙边一坨水仙花，经过雨水的洗礼，显得格外妩媚娇艳。火盆里木炭噼啪作响，不时击起丝丝的火星，照亮着客人和爷爷红红的脸庞。

几番商讨，爷爷跟贩子们签下了统购协议，三天后提货。

“这是一万块钱定金，拿钱事定，莫



卖第二家，记住啰！”贩子不放心地叮嘱爷爷。

“不会！不会！”爷爷接过定金大声承诺：“人老无假话，几位老板放一万个心！”

说完，爷爷跟贩子们一一握手，谦让相送客人出了家门。

刚送走客人，爷爷急忙进了卧室，拿出本子和算盘“噼里啪啦”算起账来。一会后，他轻声细语、生怕他人听见似地说：“孙女！爷爷今年有收获，除去本钱，纯收入在3万块钱以上。明年我要扩大规模，收入突破4万，争当镇里项目扶老的典型。”爷爷惬意地伸了伸腰，双手背后，踱着方步向院子里走去，嘴里哼着花鼓戏曲调，哼着，哼着，爷爷高声笑了。

雨停了，庭院里弥漫着白色透明的水气，像一层薄薄的轻纱，笼罩着院里的花草果树，散发出甜蜜的香气。

那夜，爷爷很晚才睡，寂静的夜空不时传来清脆的算盘声。

思想 走廊

## 行走万里路，实践出真知

衡阳市第八中学 1711 班 蒋舒当

“知与行”作为一个处世标准，自古以来是人们深刻探讨的内容。“读万卷书”重在理论，重视一个人知识的修养与积累；“行万里路”重在实践，重视一个人能力的培养与拓展。可理论归根到底，还是为实践做准备。只有通过“行万里路”的实践，方能获得真知。

只有通过实践，才能获得深刻的认识。历史的洪流中，向来不缺少理论知识丰富的人。如那位“纸上谈兵”的赵括，虽口头论战有理有据，可实际作战却不堪一击。这是经不起考验的理论，从某种意义上来说，甚至是一种有害的理论。虽读过“万卷书”，可只照搬书上所记，不结合实际，不加以改变，这注定是苍白无力的。针对此现象，后世陆游所作诗句精辟入微：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”书上所记载之事，终不过墨迹一团，是呆板的，作用甚小的。而只有通过实践，理解其真谛，你才能将认识变得有生气，使之灵活、深刻、实用。

实践是检验真理的唯一标准。简短的十二个字，一条永恒的真理。在我们的生活中，真理存于何处呢？它存在于我们不懈的实践当中。只有通过实践，真理的真实性才能得到展露，如同阳光之于阴影，只有通过阳光的检验，才能确定阴影的存在。在学习中，我们在听老师讲课的同时，也要思考。在思考的同时，也要做下笔记。不仅如此，学习了知识还需要我们去验证，通过自己的思维方式，做题方式，去探究问题的正误。“口头说出，笔下写出，不如身上做出”说的就是这一道理。

如何才能在“读万卷书”的同时，更好地“行万里路”呢？这需要我们进行深刻的思考。

管住嘴，迈开腿，实践方能出真知。“万卷书”与“万里路”，理论与实践，这两者之间是矛盾的吗？实际上，“读万卷书”，是知识学问的博览。“行万里路”，是实践经验的积累。读懂万卷书，方行万里路，否者就是走马观花，到此一游；读了万卷书，不行万里路，那么就是纸上谈兵，闭门造车，书呆子一个。在实践体验中提高自我的见识，再回到书本中升华，两者相辅相成，不可偏废，更不可相互替代！清代钱泳的《履园丛话》中说：“读万卷书，行万里路，二者不可偏废。”古人都把“读万卷书，行万里路”作为一种境界，一种追求。它概括了每个人获得真知的途径，强调了读书领悟和亲身实践的关联，二者都能使人开阔眼界，增长知识和潜质。把“读书”与“行路”关联作个比喻：“读万卷书”好比人们透过一个窗口看到了知识和潜质的金山，但要想真正得到知识和潜质这个金山，还要靠走出门去“行万里路”。只有管住自己的嘴，避免通过讨论而得到真知，通过实践方能出真知。

行走万里路的过程，是一个提高的过程，是一个接近真理的过程，是一个不断实践的过程。实践是生命中的一把钥匙，带你打开真知的大门。迈开腿吧，不懈实践，获得真知。

浓浓 亲情

我就读的明达中学在长沙市郊，校园中心有一个碧波荡漾的池塘。春天来了，校园花妍草绿，空气清新。夜晚读书归来，听到蛙声阵阵，莫名就想起了爷爷，9年前，在故乡的青山绿水之间，也是在栀子花香、蛙声如潮的美丽时节，爷爷永远离开了我们。

因为年龄和读书的原因，我很少见到爷爷，脑子里只留下稀疏的几幅剪影。听爸爸说：我出生的时候，爷爷已经72岁高龄，他专程从农村赶到城里来照顾我，整天乐呵不停，还专门为我赋诗一首：曾记当年育我儿，我儿今又育孙儿，我儿个个强于我，惟愿孙儿胜我儿。

爷爷看起来十分平凡，个子不高，满脸胡须，在老家整天忙碌不停。其实他一点也不平凡，曾经被评为全国粮食生产

## 生命放歌

长沙市明达中学 397 班 王洛卿

先进工作者，受到毛泽东等老一辈党和国家领导人的接见。

他热爱生活，乐观向上。每天坚持锻炼，梳头、按摩、做操，头发竟然由白转青。他把自己健身锻炼的体会，汇编成一本《健康长寿秘诀》的书，赠送给家乡的爷爷奶奶。爷爷80岁那年，还执意带着我们在重阳节登上双峰最高的紫云峰顶，一路竹杖芒鞋，谈笑风生，令我记忆犹深。

后来爷爷生病，在医院一躺近两个月。爷爷经受了前所未有的折磨。可他

乐观豁达，一有时间就和病友讨论诗词歌赋。他要我们采摘几束桂花放到病房里，整个病房流淌着一种沁人的芳香。

有一个晚上，我和爸爸一起去看爷爷，爷爷竟然要和我们比唱《浏阳河》，那夜爷爷兴致很高，歌声高亢洪亮，旁边病床的爷爷也跟着击节应和，病房里洋溢着一种欢乐的气氛。这种生命的放歌，比我的青涩稚嫩的歌声不知要好多少！这么多年了，我一直记得爷爷那晚的歌声。

这几年，我读书不是很顺利，缺乏人生的目标，常常贪玩，学习下不得苦功夫。听到窗外的蛙鸣声，我仿佛听到了爷爷的生命放歌，领悟到爷爷乐观向上的人生态度！爷爷，我会发奋努力的，请相信我！

手写 我心

## 我的童年

湖南第一师范学院第一附属小学五甲班 李锦程

我的童年是在一个消防干部公寓中度过的。

早上上学，那里的小伙伴经常是三五成群地一起走，如果谁家开车去，那大家一定会蜂拥而上！大人在车上不时讲几个笑话，惹得我们哄堂大笑。

下午放学，我们一般会去同年级的小朋友家里玩，比谁的作业写得又好又快！当然也时常会有争吵：“不准抄我的答案！”“你刚刚也抄了我的，我都没吭声。”“不管怎么样，就是不行！”“那我就不跟你做好朋友了。”当然这些都只是说着玩的，做完作业立刻和好如初了！

晚上，小区里的游乐场就成了我们的乐园，因为我家楼层低，所以我通常第一个往楼上喊：“做完作业的赶快下

来玩游戏啦，否则待会儿就没时间玩了。”这时就会有许多的小伙伴陆陆续续地从楼上下来。每次回到家都大汗淋漓，肯定少不了妈妈的一顿臭骂，不过只要能这么开心，又有什么关系呢？

如果没有什么小伙伴下楼，我就会跟着爷爷奶奶一起去长沙理工大学散步，而我最喜欢的就是通往游泳馆的一条必经之路上的一块大石头，每次我都会脱掉鞋子爬到上面！那里冬天不凉、夏天不热，躺在上面数星星再好不过。

如果碰上下雨天，就少了很多趣味。虽然有卡通节目和花花绿绿的小玩具，但总是无法勾起我的兴趣，这种时候就只能祈祷雨快点停了。

虽然童年很美好，但还是经不起岁



月的消磨，再美好的事物也终究会消失，也许就在今天，也许就在明天！这些曾经带给你快乐和纯真的回忆，会渐渐淡去，可它还是在你的生命中添上了浓墨重彩的一笔，而我们能做的只有珍惜现在的时光，让自己时刻拥有一颗无比纯洁，充满童真的童心！